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 nتا  1 مجموع اعداد طبيعي از 

از آخر ديگر بار و مجموع را يك بار از اول به آخر اين في است دهيم محاسبه كنيم، كا نمايش مي nSرا كه با  nتا  1اگر بخواهيم مجموع اعداد طبيعي از 
  . به اول نوشته و با هم جمع كنيم
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  :هاي زير توجه كنيد ه فرمولب

)n                               nتا 1مجموع اعداد طبيعي متوالي از  n )( ) ... n 
    

11 1 2 3 2   

nتا 1متوالي از فرد مجموع اعداد طبيعي  2 1                  ( ) ... ( n ) n      22 1 3 5 2 1  
)                   n2تا 2متوالي از زوج مجموع اعداد طبيعي  ) ... n n( n )     3 2 4 6 2 1  

 حاصل  :مثالS ...      2 2 2 2 2 210 9 8 7 2   .را بيابيد 1
 استفاده از اتحاد مزدوج داريمبا  :حل:  
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 ي حسابي مجموع جملات دنباله

ي اول يك  جمله nتوانيم مجموع  بكار برديم، مي nتا  1يعي از همانند روشي كه در تعيين مجموع اعداد طب     ي حسابي مجموع جملات دنباله  
  . ي حسابي را بيابيم دنباله

   :نويسيم ميشود و  نمايش داده مي nSبا ي اول جمله nمجموع  ، naي عمومي و جمله dو قدر نسبت  a1ي اول  ي حسابي، با جمله در يك دنباله
     n n nS a a a ... a a1 2 3 1  

  .آيد دست مي ي زير به ها مجموع اين جملات از رابطه 

)1(       n
nS ( a ( n )d )  12 12   

)2(       n n
nS ( a a ) 12   

dقدر نسبت برابر  يا خود دنباله، ي عمومي  جملهبا در اختيار بودن ي حسابي،  در دنباله   يادآوري a a 2   :طور كلي و بهاست  1
     n n n ma a d , a a ( n m )d1     

 ي حسابي  ي اول دنباله جمله 40مجموع  :مثال, , , , ...3 7 11   .را بيابيد 15
 ي اول دنباله  جمله :حلa 1 dو قدر نسبت  3   7 3 n، بنابراين وقتياست 4    :يابيم را مي S40، )1(ي  در رابطه است، 40

S ( ( ) ) ( )       40
40 2 3 40 1 4 20 6 156 32402    

 ي حسابي  ي اول دنباله چند جمله :مثال, , , ...5 7   باشد؟ 572را با هم جمع كنيم تا حاصل مجموع،  9
 در سؤال از ما خواسته شده  :حلn ي را بيابيم كه در آنnS  aاز آنجايي كه . باشد 572 1 dو  5   7 5 ، پس با استفاده از فرمول 2

n                                                                                       :خواهيم داشت) 1( ( (n ) ) n(n )       572 2 5 1 2 4 5722   
n Nn n (n )(n ) n         2 4 572 0 22 26 0 22   

  ي حسابي و هندسيها  مجموع جملات دنباله. 1
 nتا1مجموع اعداد طبيعي از

 ي حسابي مجموع جملات دنباله

n مرتبه

 10تا  1مجموع اعداد طبيعي از 

ي مشترك اتحاد يك جمله

  كتاب درسي 6ي  و تمرين صفحه  4تا  2هاي  صفحه

ࡣت ජا਀ی ड़ؤॹف భس،়  ࡣت ୓ی ໍ   ়୶ ده و॰ تاب঍ نଌی ا୓:یਗد حا୓඼່
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 را بيابيد 5و رقمي و مضرب ي عددهاي د مجموع همه :مثال.  
 برابر 5اولين عدد دو رقمي و مضرب  :حل ،a 1 naو آخرين عدد  10    :يابيم تعداد اين اعداد را به صورت زير مي. است 95

na
n a

a a (n )d (n ) n


         
1

95
1 101 95 10 1 5 18   

  :بابرابر است  5بنابراين مجموع اعداد دو رقمي مضرب 

S ( ( ) )     18
18 2 10 18 1 5 9452   

ــذكر ــه مجمــوع   مــي   ت ــوان نشــان داد ك ــه nت ــه جمل ــه ي حســابي ي اول يــك دنبال ــر حســب اي از درجــه يــك چندجمل ــهnي دوم ب شــكل  ، ب

nS an bn 2صورت قدر نسبت برابر در اين .استd a aي اول برابر  و جمله )n2دو برابر ضريب( 2 S1   .است 1

 اگر مجموع  :مثالn ي ي حسابي از رابطه ي اول يك دنباله جملهnS n n 23 اول و قـدر نسـبت    ي دست آيد، آنگـاه جملـه   به 2
  .دنباله را بيابيد

 به ازاي :حلn  S ي اول برابر جمله ،در رابطه 1 a   1 1 3 2 dبرابر قدر نسبت همچنين. است 1   2 3    .است 6

nSو  nSي بين  رابطه   1  باna      اگر مجموعn ي زير  ي عمومي دنباله از رابطه باشد، آنگاه جمله داده شدهي حسابي  اول يك دنباله  ي جمله
   :آيد به دست مي

 n n nS S a1              n n n
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  .بيابيماي از دنباله را  ي اول، قدر نسبت يا هر جمله توانيم جمله مي naكه با در اختيار بودنكنيد توجه 

 ي حسابي، مجموع  در يك دنباله :مثالn ي  ي اول از رابطه جملهn
nS 

2

  .ي عمومي اين دنباله را بيابيد جمله. آيد به دست مي 3

 حل:     n n n
n (n )a S S (n (n ) ) (n (n ))(n (n )) ( n )


             

2 2 2 2
1

1 1 1 11 1 1 2 13 3 3 3 3   

naبنابراين  ( n ) 
1 2 13.  

  :اُم برابر است باnي  اُم و ختم به جملهmي  شروع از جمله ،ي حسابي، مجموع جملات در يك دنباله    تذكر

     m m n n ma a ... a S S1 1  

  
 

...ي جواب معادله - 1 n n     281 2 3     )3ي تمرين   نتيجه  -فعاليت-2ي  صفحه(  ؟كدام است 15
1 (12  2( 15  3( 13  4( 18  

...ي  جواب معادله - 2 ( n )
... n

    


   
1 3 5 2 1 115

2 4 6 2  )2ي تمرين  نتيجه -6ي  صفحه(  ، كدام است؟ 116

1( 110  2( 115  3( 116  4( 231   
10ي اعداد موجود در جدول ضرب مجموع همه -3    )3ي تمرين   نتيجه  -فعاليت-2ي  صفحه(  چقدر است؟ 10

1 (5050  2 (5500  3 (3025  4 (6050  

Sاگر  - 4 ... n    2 4 6 Sبتي باشد كه ترين عدد صحيح مث كوچك nو  2   :برابر است با nهاي ، آنگاه مجموع رقم610
  )3ي تمرين   نتيجه  -فعاليت- 2ي  صفحه(

1( 27  2( 1  3( 12  4( 6   

Sاگر  - 5 ...    2 2 2 2
1 50 48 46 S و 2 ...    2 2 2 2

2 49 47 3 S، در اين صورت1 S1     است؟  كدام 2
  )91 -  رياضي آزمون كانون(و    )3ي تمرين   نتيجه  -فعاليت- 2ي  صفحه(

1( 1225  2( 1725  3( 1275  4 (1257  

تفاضل

اتحاد مزدوج

             كتاب درسي   6ي  و تمرين صفحه  3و  2هاي  صفحه           nتا  1مجموع اعداد طبيعي از 
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   تعداد كل وترهاي متمايز كدام است؟. كنيم ز هر نقطه به نقاط ديگر وصل ميا. ي متمايز قرار دارد نقطه 31اي  بر محيط دايره - 6
  )مشابه مثال -3ي  صفحه(   

1( 480  2 (465  3 (961  4( 900  
  

,اعداد    -7 x , y , , ...51  ي اول اين دنباله كدام است؟ مجموع پانزده جمله. اند حسابيي  ي اول يك دنباله ، چهار جمله2

  )86 – سراسري رياضي خارج از كشور(و     )مشابه مثال - 3ي  صفحه(
1 (57  2 (5/62  3 (5/67  4 (68  

1ي  ي ماقبل خود به اندازه و هر جمله از جمله 3ي پنجم برابر  جمله حسابي،ي  دنباله در يك -8
ي اول آن كـدام   جملـه  10وع مجم .تر است كم 2

 )82 –سراسري تجربي (و     )مثال مكمل -3ي  صفحه(  است؟

1 (5/22  2 (25  3 (5/27  4 (30  
nي دوم و ي اول دو برابر جمله ، جملهnaي عمومي ي حسابي با جمله در يك دنباله - 9 na a  2 ي اول اين دنباله كـدام   جمله 10، مجموع 4

 )90 -كانون رياضيآزمون (و     )مثال مكمل -3ي  صفحه(  است؟
1( 40 -  2( 50 -  3( 70 -  4 (90 -  

naاُم به صورت nي  ، جملهحسابيي  در يك دنباله - 10 n 
3    ي اول اين دنباله، كدام است؟ جمله 15مجموع . است 52

   )89 -سراسري تجربي(و     )1تمرين  مكمل -كار در كلاس -4ي  صفحه(  
1 (90  2 (105  3 (120  4 (135  

   ي اول آن كدام است؟ است، مجموع ده جمله 25و  1حسابي به ترتيب ي  دنباله جملات چهارم و شانزدهم از يك -11

   )77 –سراسري رياضي(و     )مثال مكمل -3ي  صفحه(  
1 (30  2 (35  3 (40  4 (45  

   است؟كدام   دنباله باشد، قدر نسبت اين مي 10آن برابر  ي يازدهم و جمله 2حسابي برابر ي  دنباله ي اول از مجموع هشت جمله - 12

   )79 –تجربي  سراسري(و     )1تمرين  مرتبط با -فعاليت -3ي  صفحه(  

1 (1
2  2 (2

3  3 (3
2  4 (3

4  

افـزوده   چقـدر  ي اول جملـه  20به مجموع آنگاه  اگر يك واحد به قدر نسبت جملات افزوده شود، ،aي اول با جمله حسابي ي دنباله در يك - 13
  )83 –سراسري رياضي (و     )مثال مكمل -3ي  صفحه(  خواهد شد؟

1 (160  2 (170  3 (180  4 (190  
 33ي حسابي دهند و تفاضل كوچكترين و بزرگترين آنها  دهيم كه كل اعداد تشكيل دنباله ر مي، تعدادي عدد طوري قرا63و  8بين دو عدد  - 14

  )91 -آزمون كانون رياضي(و     )1تمرين  مكمل -كار در كلاس -4ي  صفحه(  است، مجموع كل جملات دنباله كدام است؟
1( 142  2( 213  3( 284  4 (375  

nSي حسابي  در يك دنباله -15 n n 22     )1تمرين  مرتبط با -كار در كلاس -4ي  صفحه(  ي عمومي آن كدام است؟ ، جمله3
1 (na n 4 3    2 (na n 5 6   3 (na n 4 5   4( na n 6 7    

n حسابيي  دنباله يكي اول  جمله nمجموع  - 16
n( n )S 


9 5
   است؟كدام   دنباله قدر نسبت اين .است 12

   )76 –سراسري رياضي (و     )1تمرين  مرتبط با -كار در كلاس -4ي  صفحه(  

1 (5
4  2 (5

3  3 (4
3  4 (3

2  

nبه صورت حسابيي  ي اول از يك دنباله جملهnمجموع -17
n(n )S 


15

ي هفـتم و   در اين دنباله مجموع جملات با شـروع از جملـه  . است6
  )90 -سري رياضي خارج از كشور سرا(و     )1تمرين  مرتبط با -كار در كلاس -4ي  صفحه(  ؟ي هجدهم، كدام است ختم به جمله

1( 9  2(29
3   3(49

3  4( 18   

 كتاب درسي  6ي  و تمرين صفحه  4و  3هاي  صفحه              ي حسابي مجموع جملات دنباله
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 ي اول از اين دنباله، صفر است؟ مجموع چند جمله. ي سوم است ي هفتم نصف جمله ، جملهحسابيي  در يك دنباله - 18
  )88 - شورسراسري تجربي خارج از ك(و     )1تمرين  مكمل - 6ي  صفحه(  

1( 18  2 (19  3 (20  4 (21  
  )87 -آزاد رياضي صبح (و     )1تمرين  مكمل - 6ي  صفحه(  مجموع جملات منفي كدام است؟،  - 27و  xو  - 21و ... ي حسابي  در دنباله -19

1( 135 -  2 (150 -  3 (75 -  4 (270 -  
,ي حسابي  در دنباله - 20 , , ...5 8    )1تمرين  مشابه - 6ي  صفحه(  ؟بيشتر شود 500ي آن را بايد جمع كنيم تا حاصل از  حداقل چند جمله 11

1( 15  2( 18  3( 21  4 (24    
  )81 –سراسري تجربي (و      )2تمرين  مكمل  -4ي  صفحه(  كدام است؟ 200و  100بين دو عدد  6پذير بر  مجموع تمام اعداد طبيعي بخش - 21

1 (2420  2 (2450  3( 2520  4 (2550  
  )2مشابه تمرين   -6ي  صفحه(  باشد، كدام است؟ 1برابر  4ها بر  مانده تقسيم آن مجموع اعداد طبيعي دو رقمي كه باقي - 22

1 (1452  2 (1132  3 (1352  4 (1210  
)   :ي هر دسته، مجذور كامل باشد كنيم كه آخرين جمله بندي مي اعداد طبيعي را به طريقي دسته - 23 ) , ( , , ) , ( , , , , ) , ...1 2 3 4 5 6 7 8 9 

  )84 -سراسري رياضي خارج از كشور (و    )1تمرين  مرتبط با -كار در كلاس -4ي  صفحه(  ي دهم كدام است؟ جملات در دسته مجموع        

1 (1691  2 (1710  3 (1729  4 (1748  
ي اول كـدام   باشد، جمله مي 150و مجموع جملات رديف زوج  135، مجموع جملات رديف فرد حسابيي  ي اول از يك دنباله در بيست جمله - 24

 )85 – سراسري تجربي خارج از كشور(و      )4تمرين   -6ي  صفحه(  است؟
  3) 4  2) 3  1) 2  صفر )1

ي  باشـد، جملـه   6ي سوم برابـر   اگر جمله. ي اول آن است ي اول، سه برابر مجموع دوازده جمله مجموع بيست جمله حسابي ي دنبالهدر يك  -25
 )90 -سراسري رياضي (و    )مثال مرتبط با -3ي  صفحه(  دهم كدام است؟

1 (32   2 (34   3 (36  4 (38  

1ي اول، جمله 5ي حسابي، مجموع  در يك دنباله - 26
   ي اول است؟ ي دوم چند برابر جمله جمله. ي بعدي است مجموع پنج جمله 3

 )91 -جربي خارج از كشورسراسري ت(و     )1مرتبط با تمرين  -فعاليت -3ي  صفحه(  

1(  3
2  2( 5

2  3( 3  4 (4  
  
  

ها در هر رديـف   صندلي و به همين ترتيب تعداد صندلي 21صندلي و رديف سوم  18صندلي، در رديف دوم  15يك سالن تئاتر در رديف اول  -27
    )مشابه مثال -4ي  صفحه(  ؟هاي آن چند تاست داشته باشد، تعداد رديف صندلي 870اگر اين سالن . يابد افزايش مي

1( 20  2( 25  3( 19  4 (17  
ساعت كار را تمام كنند ولي در  24توانستند بعد از  كردند، مي اگر اين چند نفر، با هم كار را آغاز مي. اند كاري را انجام دهند چند نفر پذيرفته - 28

هاي برابر يكي يكي به او اضافه شدند يعني دومي مدتي ديرتر از اولي، سـومي بـه    ي زمان رد و در فاصلهآغاز، تنها يك نفر شروع به كار ك
   )مثال مكمل -4ي  صفحه(  برابر زمان كار آخري باشد، نفر آخر چند ساعت كار كرده است؟ 11همان اندازه ديرتر از دومي، اگر زمان كار اولي 

1 (4  2 (44  3 (24  4 (14  
و متـر   سانتي 4لوله  اگر قطر خارجي. كند استفاده ميمتر  ميلي 5/0خامت با ضاي كاغذي از كاغذي  دستمال لولهبراي ساختن يك اي  كارخانه -29

 ؟كند استفاده ميكاغذي  ي اين دستمال متر كاغذ براي تهيه سانتيباشد، اين كارخانه از چند متر  سانتي 10قطر خارجي دستمال كاغذي 
   )لمثا مكمل -4ي  صفحه(  

1 (323    
2 (423    
3( 523    
4 (623  
  
  

   كتاب درسي  4 ي   صفحه  مسائل كاربردي         
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ي اول  جمله nخواهيم مجموع  مي. گيريم را در نظر مي qت و قدر نسب a1ي اول  ي هندسي با جمله دنباله     ي هندسي مجموع جملات دنباله  
na  :است مقابلجملات اين دنباله به صورت . دهيم، پيدا كنيم نمايش مي nSاين دنباله را كه با  , a q , a q , ... , a q 2 1

1 1 1 1   
nكه در آن 

na a q  1
  :ي اول اين دنباله برابر است با جمله nمجموع . 1

                                                                                          n
n( ) S a a q a q ... a q     2 1

1 1 1 11   
qدر ) 1(ي  با ضرب طرفين رابطه  n                                        :داريم 1 n

n( ) qS a q a q a q ... a q a q     2 3 1
1 1 1 1 12   

  
n

n n
n n n n

a ( q )
( ) ( ) : S qS a a q ( q)S a ( q ) S , q

q


          


1
1 1 1

11 2 1 1 11   
  

  :شود نمايش داده مي nSباي اول  جمله nمجموع ، qو قدر نسبت a1ي اول  ي هندسي با جمله در يك دنباله
     n

nS a a q a q ... a q2 1
1 1 1 1  

  :آيد دست مي ي زير به اين مجموع از رابطه


 


n

n
a ( q )

S , q
q

1 1 11   

 ي هندسي  ي اول دنباله مجموع چند جمله :مثال, , , ...8 16   است؟ 1368برابر  32

 ي اول  شده، جمله ي داده در دنباله :حلa 1 aو قدر نسبت  8
q

a


   2
1

16 nSبا توجه به اينكه . است 28    :است، پس 1368

n
n n n

n
( ( ) )S ( ( ) ) ( ) ( ) ( ) n

( )
 

                  
 

98 1 2 1368 8 1 2 1368 3 1 2 513 2 512 2 91 2    

 عبارتحاصل  :مثالx x x ... x   2 3 xبه ازاي را  10    .بيابيد 2

 ي اول  ي هندسي با جمله مجموع داده شده، يك دنباله :حلa x1  و قدر نسبتxq x
x

 
2

  :تاست، پس 10است و تعداد جملات  

x( x ) ( ( ) ) ( )S
x

   
   

   

10 10 5
10

1 2 1 2 2 1 2 31 2
1 1 2 1 2 1 2

  

  .ها را بيابيم آن ،توانيم به كمك فرمول مجموع ند و ميي هندسي هست تعدادي از اتحادهاي جبري، مجموع جملات يك دنباله    تذكر
 ي  با محاسبه :مثالn nS a a ...    1 2   :ي هندسي نشان دهيد مجموع جملات دنباله كمكبه  1

n n na (a )(a a ... a )       1 21 1 1   
 در  طرفين تساوي داده شدبا ضرب  :حلa خواهيم داشت:  

n n naS S n
n n

aS a a ... a aaS S a S
aS a a ...




 

           
   

1

1 2
11 11

  

n
n n n n na a a ... a (a )(a a ... )

a
   

          


1 2 1 21 1 1 1 11   
  :به اتحادهاي زير توجه كنيد

)n عدد طبيعي(                      n n n( ) a ( a )( a a ... a )1 21 1 1 1   
)n عدد طبيعي و فرد(              n n n( ) a ( a )( a a ... a )1 22 1 1 1  

  

 nSو  )ي اول جملـه  n2مجموع ( nS2ي بين رابطه، qو قدر نسبت  a1ي اول  ي هندسي با جمله در يك دنباله     nSو  nS2بين ي  رابطه  

    :است مقابلصورت  به دنباله) ي اول جمله nمجموع ( n n

n

S
q

S
2 1  

 ي اول است؟ ي اول چند برابر مجموع سه جمله ، مجموع شش جمله2ي هندسي با قدر نسبت  در يك دنباله :مثال  

 حل:                                                                                                     S S
q S S

S S
       3 36 6

6 3
3 3

1 1 2 9 9  

  كتاب درسي    6تا  4هاي  صفحه ي هندسيمجموع جملات دنباله  ي حسابي و هندسيها  مجموع جملات دنباله. 1
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,ي هندسي  در دنباله -30 , , ...1 1 1
22 2 2

2ي اول، چند برابر  ، مجموع هشت جمله   )مشابه كار در كلاس -5ي  صفحه(  است؟ 1

1 (16
15    2 (1

16   3 (15
16   4( 16  

,به صورت افزايشيي هندسي  در يك دنباله - 31 a , , b , ...4    ي اول كدام است؟ ، مجموع شش جمله9
 )89 -سراسري رياضي خارج از كشور (و    )كار در كلاس مكمل - 5ي  صفحه(  

1 (3818  2 (7818  3 (382 8  4 (183 8  

 ي اول كدام است؟ مجموع شش جمله. باشد مي 3ي اول آن  و مجموع چهار جمله 1ي هندسي، مجموع جملات اول و سوم برابر  ر يك دنبالهد - 32
  )88-سراسري رياضي (و    )كار در كلاس مكمل -5ي  صفحه(  

1( 8/10  2 (2/11  3 (6/12  4 (4/13    

nSحاصل  -33 ... ...    9 99 999 99  )90 -آزمون كانون (و    )كار در كلاس مكمل -5ي  صفحه(  كدام است؟ 9

1( 
n 110 10

9  2 (
n

n
 


110 10
9  3( 

n
n

 


110 10
9  4 (

n
n

 


110 10
9  

A حاصل - 34 ( x x ... x )( x x ... x )        2 8 2 81 xبه ازاي 1    )82 – سراسري رياضي(و    )7مشابه تمرين  -6ي  صفحه(  كدام است؟ 2
1 (507  2 (511  3 (512  4 (516  

na اگر - 35 a ... a ( a)( a )( a )( a )        2 1 2 4 81 1 1 1 1 ،n 7ي تمرين  نتيجه  -6ي  صفحه(  كدام است؟(  
1 (8  2 (16  3 (32  4 (64  

t حاصل عبارت - 36 t t ... t
t t t
    

  

11 10 9
9 6 3

1
1

t، به ازاي  


1 5
  )93 –سراسري رياضي (و    )7ي تمرين  نتيجه  -6ي  صفحه(  كدام است؟ 2

1( 2  2 (3  3( 4  4 (5  

 حاصل عبارت -37    

 

t t t ... t
t t

8 7 6
6 3

1
1

t، به ازاي 


1 17
   )93 – خارج از كشور سراسري رياضي(و    )7ي تمرين  نتيجه  -6ي  صفحه(  كدام است؟ 2

1( 3  2 (4  3( 5  4 (6  
برابر مجموع جملات با رديف فرد باشـد، قـدر نسـبت آن     3اگر مجموع تمام جملات آن . ي هندسي عدد زوج است تعداد جملات يك دنباله -38

   )94 –سراسري رياضي (و    )ب-2ي تمرين نتيجه -اليتفع -5ي  صفحه(  كدام است؟

1( 1
3  2 (1

2  3( 2  4 (3  

رديـف  كه تعداد جملات آن زوج است، حاصل تقسيم مجموع جملات رديف زوج بر مجموع جملات  qي هندسي با قدر نسبت  در يك دنباله - 39
q)فرد، همواره كدام است؟  )  )95آبان  21 -آزمون كانون(و    )ب-2ي تمرين نتيجه -فعاليت -5ي  صفحه(  1

1( q2  2 (q  3( 
q2
1  4 (

q
1  

4qنسبت  ي هندسي با قدر ي اول از يك دنباله جمله 100مجموع  - 40 ،  جمله است؟ 100چند برابر مجموع جملات رديف فرد آن     
 )94آذر  20 -آزمون كانون(و    )ب-2ي تمرين نتيجه -فعاليت -5ي  صفحه(  

1( 16  2 (3  3 (5  4 (15  
16و  2بين دو عدد  - 41 مجموع اين هشت عدد كدام . اند ي هندسي تشكيل داده اند كه هشت عدد حاصل، دنباله ، شش عدد چنان درج شده2

 )88 -خارج از كشور  سراسري رياضي(و    )ب-2ي تمرين نتيجه -فعاليت -5ي  صفحه(  است؟

1( ( )30 2 2  2 (48 2  3 (( )30 2 1  4 (( )36 2 1  
  
  

n تا 
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   ي پنجم است؟ ي اول، چند برابر جمله جمله. است 153ي اول آن  و مجموع شش جمله 136ي اول  ي هندسي، مجموع سه جمله در يك دنباله - 42
  )89 -سراسري رياضي(و    )ب-2ي تمرين نتيجه -فعاليت -5ي  صفحه(  

1 (81
16  2 (8  3 (9  4 (16    

5ي اول ي هندسي مجموع هشت جمله در يك دنباله - 43
   ست؟ي اول ا ي هفتم چند برابر جمله جمله. ي اول آن است مجموع چهار جمله 4

  )85 -سراسري رياضي (و    )ب-2ي تمرين نتيجه -فعاليت -5ي  صفحه(  
1 (1

16  2(1
8  3(5

32  4(1
4 

,ي هندسي  در دنباله - 44 , ...62     ي اول است؟ ند برابر مجموع شش جملهي دوم چ ، مجموع شش جمله32
 )91 - آزمون كانون رياضي(و    )ب-2ي تمرين نتيجه - فعاليت - 5ي  صفحه(  

1( 1  2( 2  3( 3  4 (4  
  
  

. شـود  ها پس از عبور از آنها نصف مـي  هايي محافظتي ساخته شده است كه شدت تابش هاي مضر مواد راديواكتيو لايه براي محافظت از تابش -45
 )مشابه مثال -5ي  صفحه(  درصد كاهش يابد؟ 99لايه بايد استفاده كنيم تا شدت تابش حداقل چند 

1( 5  2( 6  3( 7  4 (8  
هـاي   ي بعد نصف قسمت باقي مانـده و بـه همـين ترتيـب قسـمت      ي اول نصف آن و در مرحله در مرحله. اي رنگ نشده مفروض است دايره - 46

    )6مشابه تمرين  -6ي  صفحه(  م، در مجموع چه كسري از دايره رنگ شده است؟ ي هفت در پايان مرحله. كنيم باقيمانده را رنگ مي

1 ( 6
11

2
  2 ( 7

11
2

  3 (6
1

2
  4 (7

1
2

  

تا پايان جد هفتم چقدر ) پدر و مادر فرد(اجداد يك فرد، از جد اول مجموع تعداد . ي خانوادگي هر فردي به شكل زير است نامه درخت شجره -47
     )مشابه كار در كلاس -6ي  صفحه(  است؟

1 (617  
2 (126  
3 (254    
4 (1022  
  
  
  

گيريم كه نسـبت   سانتي متر باشند در داخل آن مجدداً مستطيلي در نظر مي 1و  2ترتيب  مستطيلي در نظر مي گيريم كه طول و عرض آن به - 48
ي  مرحلـه  تـا  هـا  مستطيلهاي  مجموع محيط .كنيم باشد و در داخل مستطيل پديد آمده اين عمل را مجدداً تكرار مي 2ول به عرض آن ط

  )مشابه كار در كلاس -6ي  صفحه(  محيط مستطيل اول است؟ چند برابر ششم،

1 (31
8  2 (63

32  

3 (31
4  4 (3

2  
(1) مرحلهي (2) مرحلهي (3) مرحلهي

پدريال

مادريال

پدريالبزريالگ

مادريالبزريالگ

پدريالبزريالگ

مادريالبزريالگ

 كتاب درسي     6تا  4هاي  صفحه                     nS2و    nSين ي ب رابطه

 كتاب درسي    6تا  4هاي  صفحه          مسائل كاربردي       
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axهر معادله به شكل   ياد آوري   bx c  2 0  (a )   ي درجـه  معادلـه هاي حل  در سال قبل با روش. شود دوم ناميده مي  ي درجه معادله، يك 0
  .معادله استحل ، روش تجزيه و استفاده از فرمول كلي ترين آنها كاربردي. م آشنا شديدود

axدوم   ي درجه معادلههاي  ريشه bx c  2 bبا شرط  0 ac   2 4   :برابر است با 0
bx

a
    bxو   2

a
    2   

اگر . شود ن معادله ناميده مي، مبيكه در آن   ي حقيقي،  معادله دو ريشه،  0  ي مضاعف و اگـر   معادله يك ريشه، 0  باشـد، معادلـه    0
  .ي حقيقي ندارد ريشه

 ي  ي معادله اگر يك ريشه :مثالax x  2 7 2   .ي ديگر را بيابيد باشد، ريشه 2برابر  0
 كند، پس ي معادله همواره در خود معادله صدق مي ريشه :حل:  

xax x a a        22 7 2 0 4 14 2 0 3    
xشكل  بهبنابراين معادله  x  23 7 2   :داريم حل معادله است، براي حل آن با توجه به فرمول كلي 0

x , x x , x         
7 49 24 7 5 126 6 3    

 دوم  ي درجه هاي معادله ضرايب و ريشهروابط بين 

  :دومي باشند، آنگاه  ي درجه معادلههاي  ريشه xو  xاگر 
(x x )(x x ) x (x x )x x x ( )            20 0 1   

axم ود  ي درجه معادلهاز طرفي در  bx c  2 a، با تقسيم طرفين معادله بر x2و  x1هاي  با ريشه 0    :شود ي زير حاصل مي ، معادله0
b cax bx c x x ( )
a a

      2 20 0 2  

cx  :گيريم ، نتيجه مي)2(و ) 1( ارز همي  معادلهي دو  با مقايسه .x
a

     وbx x
a
     

xو  xاگر   ي دوم  ي درجه هاي معادله ريشهax bx c  2   :باشند، آنگاه 0

cP)  ها ضرب ريشه حاصل(                                   x . x
a

                   )ها مجموع ريشه  (bS x x
a
      

 ي  هاي حقيقي معادله ضرب ريشه مجموع و حاصل :مثالx x  2 5 3   .را بدون حل آن بيابيد 0

 توجه كنيد كه  :حل( ) ( )      25 4 3 37 cP    :، بنابراين0
a


   

3 bSو               31
a


    

5 51        

axي دوم  ي درجه در معادله  )   1(  ر   تذك bx c  2 bx  هاي معادله ، ريشه0
a

    bxو  2
a

    xهستند، با شرط  2 x  تفاضل ،

                                                                                                                    :         دو ريشه برابر است با     x x , x x
a
  

 دوم  ي درجه معادلهي ها يشهراگر  :مثال x bx  2 2   .را بيابيد bدو عدد صحيح متوالي باشند،  ،0
 ها را  ريشه :حل  و 1 گيريم، بنابراين در نظر مي:  

b b b b
a
 

              
2 2 281 1 8 1 9 31   ها تفاضل ريشه:   

axي دوم  ي درجه در معادله  )   2(  ر   تذك bx c  2 0:  

a)رايب معادله صفر باشداگر مجموع ض  -الف b c )   cي ديگر برابر  و ريشه 1ي معادله  ، آنگاه يك ريشه0
a

  .است 

aاگر  -ب c b ي معادله  ، آنگاه يك ريشه( )1 ي ديگر  و ريشهc
a
 است.  
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 ي  هاي معادله ريشه :مثالx ( )x   2 1 2 2   .را بيابيد 0

 ي ديگر  و ريشه 1مجموع ضرايب معادله صفر است، پس يك ريشه  :حلc
a
 

2   .است 21

axي دوم  ي درجه معادله  )   3(  ر   تذك bx c  2 0:  

ي هم باشد، آنگاه  حقيقي و قرينه ي اگر داراي دو ريشه -الف  bو  0  xزيرا. 0 x   پس ،bx x
a
    b، در نتيجه 0  0 .  

ي حقيقي و عكس هم باشد، آنگاه  اگر داراي دو ريشه -ب  aو  0 c .  زيراx
x

 


cxپس،  1 .x
a

    aدر نتيجه  1 c                       .  

 به ازاي چه مقدار  :مثالmي دوم  ي درجـه  ، معادله(m )x (m )x m m      2 2 2 21 1 3 2 ي حقيقـي و   داراي دو ريشـه  0
  قرينه است؟

 بايد  :حلb  و  0  m در نتيجه، 0  2 1 mو از آنجا  0  mيا  1  1 .به ازاي اين مقاديرm، در معادله خواهيم داشت:  
m. ي حقيقي ندارد ريشه) ق  ق  غ( x        21 2 2 0 0 16 0   

m) ق  ق( x         21 2 4 0 0 32 0  
ي معادلـه   ، يـك ريشـه   Pيـا  Sاي جبـري بـين دو ريشـه داده شـده، معمـولاً بـا اسـتفاده از        اي با يك مجهول، در مواردي كـه رابطـه    در معادله  )  4(ر   تذك

  .را يافته و با صدق دادن ريشه در خود معادله، مجهول خواسته شده را مي يابيم
 ي  در معادله :مثالx x a  22 10   .را بيابيد a. ي ديگر، يك واحد بيشتر است ، يك ريشه از دو برابر ريشه0
 ها را  اگر ريشه :حلx  وx  بناميم، آنگاهx x  2   :به طرفين اين رابطه خواهيم داشت xبا افزودن . 1

x x
x x x x x

   
           

10 52 43 1 5 3 1 3  

4پس با قراردادن  كند، ي معادله در خود معادله صدق مي ه ريشههموار
     :در معادله خواهيم داشت 3

                                             ( ) ( ) a a a        24 4 32 40 882 10 0 03 3 9 3 9  

axدوم   ي درجه در معادله  ) 5(ر   تذك bx c  2 bS، )مبين معادله( به شرايط  ، با توجه0
a


 )و ) ها مجموع ريشهcP
a

  )  حاصلضـرب
  .هاي معادله را بيابيم توانيم تعداد و علامت ريشه ، مي)ها ريشه

  
  
 


c
a
c
a

0

0
. اردي حقيقي د معادله دو ريشه   ( ) 1 0   

        


b
b ax x

ba
a

0
2 0

. ي مضاعف دارد يك ريشه  ( ) 2 0   

. ي حقيقي ندارد معادله ريشه ( ) 3 0   
 ي  هاي معادله تعداد و علامت ريشهمورد بدون حل معادله، در  :مثالx x  22 7 1   .نظر دهيد 0
 حل: ( ) ( )( )    27 4 2 1 cي حقيقي دارد، از طرفي  ه دو ريشهپس معادل، 0

a
 

1 همچنين . متحدالعلامت هستند ، پس هردو ريشه02
b

a


 
7   .اند ، پس هر دو ريشه مثبت02

اگر  دوم  ي درجه در معادله  توجه  
c
a

acيا  0    .العلامت است ي حقيقي مختلف باشد، آنگاه معادله داراي دو ريشه 0
 ي  معادله :مثال   x ax m2 23 1   ي حقيقي دارد؟ چند ريشه 0

 چون  :حلc m
a

 
 

2 1   .ي حقيقي دارد ، پس معادله دو ريشه 03

  هر دو ريشه مثبت
  

 هر دو ريشه منفي

   


b
a
b
a

0

0
  ي متحدالعلامت دو ريشه 

  
العلامت ي مختلف دو ريشه

  .ي مضاعف مثبت است ريشه
  

 .ي مضاعف منفي است ريشه
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 تجزيه

axدوم  ي ي درجه لهمعاد bx c  2 xو  xحقيقي هاي با ريشه 0  توان بر حسب را ميS  وP  به صورتx Sx P  2 . نوشت  0

كه در آن


bS
a

و )  ها مجموع ريشه( 
cP
a

  .است) ها ضرب ريشه حاصل( 
 هايش  دومي تشكيل دهيد كه ريشه  ي درجه معادله :مثال3 2 3و  2 2   .باشند 2
 حل:                                    P x .x ( )( )       3 2 2 3 2 2 9 8 Sو  1 x x ( ) ( )       3 2 2 3 2 2 6  

Sبنابراين   Pو  6    :، پس1
S , Px Sx P x x       6 12 20 6 1 0   

 ي  هاي معادله ريشه :مثالx (a a)x a a   2   .را بيابيد 0
 در اين معادله :حل:  

                                                                                    P x . x a a    وS x x a a      
xها  بنابراين ريشه a   وx a  هستند.  

 ابعاد مستطيل را بيابيد. متر مربع است سانتي 28متر و مساحت آن  سانتي 22محيط مستطيلي  :مثال.  
 ترتيب  اگر طول و عرض مستطيل را به :حلx  وx بناميم، بنابراين:  

x .x   28 x)و    x ) x x       2 22 11   
Sن دهيم كه در آ دومي تشكيل مي  ي درجه معادله  Pو  11    .كنيم باشد و آن را حل مي 28

x x (x )(x ) x , x          2 11 28 0 4 7 0 7 4   
  
  

xاگر  -49  xي  هاي معادله يكي از جواب 2 ax  2 3 6      )2ابه تمرين مش -كار در كلاس -7ي  صفحه(  ي ديگر كدام است؟ ريشه ،باشد 0
1 (3  2 (1  3 (4  4 (5  

xي  هاي معادله ، ريشهmبه ازاي يك مقدار  - 50 mx m   22 3 2 6  كدام است؟ مجموع اين دو ريشه. كوس يكديگرند، مع0
 )95 – انساني خارج از كشورسراسري (و    )مكمل مثال -8ي  صفحه(  

1( 5/1 -  2( 5/1  3( 2  4( 3  

1عدد mبه ازاي كدام مقدار -51
m)ي ي معادله بين دو ريشهحسابي ي  واسطه 8 )x x m   2 24 3    است؟ 0

  )84 -سراسري رياضي( و   )مكمل مثال - 8ي  صفحه(
1 (3  2 (3 -  3 (4  4 (4 -  

mxي  هاي حقيقي معادله ي هندسي بين ريشه واسطه 2، عدد mبه ازاي كدام مقدار -52 x m   2 25 3  است؟ 0
  )84 -سراسري رياضي خارج از كشور( و   )مكمل مثال -8ي  صفحه(  

1( 1  2( 1 -  3( 3  4( 3 -  

xي دوم ي درجه در معادله - 53 a x
a a

 
    
 

2 2
4 2
1 1 xحاصل 0 x

x x
1 2

2 1
   )81 -آزاد غيرپزشكي( و   )3ي تمرين  نتيجه -فعاليت -8ي  صفحه(  كدام است؟ 

1 (a
a

8
8
1  2(a

a
2

2
1  3(a

a
4

4
1   4(a

a
6

6
1  

aاگر  -54 b c  3 9 axي درجه دوم هاي معادله يكي از جوابگاه  آن  ،0 bx c  2    همواره كدام است؟ 0
 )94آبان  22 -آزمون كانون( و   )3ي تمرين  نتيجه -فعاليت -8ي  صفحه(  

1( b
a


3  2 (c

a3  3( c
a
3  4 (b

a
3  

xي  هاي معادله جواب و  اگر  -55 x  2 4 1 باشد، حاصل  0 


   2 2
3 4

1 1
   كدام است؟ 

  )94مهر  24 -آزمون كانون(  و )2مرتبط با تمرين  -كار در كلاس -7ي  صفحه(  

1( 4
7  2 (7  3( 7

4  4 (1
7  
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)xي هاي معادله ريشه  و  اگر -56 x ) 5 3 xي هـاي معادلـه   مجموعـه جـواب   kباشند، به ازاي كـدام مقـدار   2 kx  24 25 بـه   0

,صورت
  
 
   

2 2
1  )90 -سراسري رياضي ( و   )2ي تمرين  نتيجه -فعاليت -9ي  صفحه(  است؟ 1

1 (27   2 (28   3 (29  4 (31  

xي در معادله -57 x m  23 15    كدام است؟ mاشد،تر ب ديگر بيش ي واحد از ريشه 2ها  ، اگر يكي از ريشه0
  )82 -سراسري رياضي (و     ) ب -1مشابه تمرين  -15ي  صفحه(  

1 (59
5  2(63

5  3(59
4  4(63

4  

xي درجه دوم در معادله kبه ازاي كدام مقدار  - 58 x k  22 xي ها رابطه بين ريشه 0 x 1 22    برقرار است؟ 3
  )79 -سراسري تجربي (و     ) ب -1مشابه تمرين  -15ي  صفحه(  

1 (12 -  2 (10 -  3 (8  4 (6  

xي دوم  ي درجه در معادله -59 ax  22 9  ي مثبت كدام است؟ ي ديگر است، مجموع دو ريشه دو برابر ريشه  ريشه، يك 0
  )84 –سراسري تجربي خارج از كشور (و     ) ب -1مشابه تمرين  -15ي  صفحه(  

1( 5/3  2( 4  3( 5/4  4( 5  

xي دوم  ي درجه در معادله - 60 (m )x   22 1 8    كدام است؟ mها نصف مربع جواب ديگر باشد، ، اگر يكي از جواب0
 )91 -آزمون كانون رياضي(و     ) ب -1مشابه تمرين  -15ي  صفحه(  

1( 2  2( 4 -  3( 1 -  4 (2 -  

xي در معادله - 61 x m  23 17    كدام است؟ m. واحد بيشتر است 3ي ديگر  يك ريشه از سه برابر ريشه 0
  )87 –سراسري رياضي (و     ) ب -1مشابه تمرين  -15ي  صفحه(  

1( 9  2 (10  3 (12  4 (15  

xي  در معادله - 62 x m  2 8    كدام است؟ m.واحد بيشتراست 5ي ديگر  يك ريشه از نصف ريشه 0
  )91 -سراسري رياضي خارج از كشور(و     ) ب -1مشابه تمرين  -15ي  صفحه(  

1( 10   2( 12   3( 14   4 (15  
mxي معادله حقيقيهاي  ، مجموع مربعات ريشهmبه ازاي كدام مقدار - 63 (m )x   2 3 5    باشد؟ مي 6، برابر 0

  )93 -سراسري تجربي ( و   )3ي تمرين  نتيجه -فعاليت -8ي  صفحه(  
1(

9
و 1 )3  1 )2  5

9
5  4 (9

  1و 5

xي هاي معادله ريشه و  اگر  - 64 x  24 12 1 باشند، مقدار  0
 

1    چقدر است؟ 1

  )85 –سراسري رياضي خارج از كشور ( و   )3ي تمرين  نتيجه -فعاليت - 8ي  صفحه(
1( 2  2( 3  3( 4  4( 6  

xي درجه دوم معادله aبه ازاي كدام مقادير  -65 ax a   2 32    حقيقي متمايز است؟ ي داراي دو ريشه 02

  )81 -ربيسراسري تج( و   )متن درس -7ي  صفحه(  
1 (a  aيا  6  2  2(a  aيا  4  3  3(a 2 6  4(a 3 4  

m) ي معادله mبه ازاي كدام مقدار - 66 )x m(m )x    2 21 9 2    حقيقي دارد؟ ي قرينه ي ، دو ريشه0
  )75 -آزاد رياضي( و   )3ي تمرين  نتيجه -فعاليت - 8ي  صفحه(

1 (1 -  2 (3 -  3 (3  4 (9  

mxي  هاي حقيقي معادله ريشه mبه ازاي كدام مقدار -67 x m  2 23    ، معكوس يكديگرند؟2
  )90 -سراسري تجربي خارج از كشور( و   )3ي تمرين  نتيجه -فعاليت -8ي  صفحه(  

1 (2 -  2 (1 -  3 (1  4 (2  
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axي  دو عدد گوياي مخالف صفر و مبين معادله  cو   aاگر  - 68 x c  2 2 2    :هاي معادله گاه ريشه صفر باشد، آن 0
   )88 -آزمون كانون رياضي( و   )3و  1ي تمرين  نتيجه -فعاليت -8ي  هصفح(  

  . طبيعي هستند )4  .صحيح هستند )3  .گنگ هستند )2  .گويا هستند )1

x)ي  معادله -69 )(x ) k    21 3 2   )89 -آزاد پزشكي عصر( و   )3و  1ي تمرين  نتيجه -فعاليت -8ي  صفحه(  چه وضعي دارد؟ 0
  .ي حقيقي ندارد ريشه) 4  .ي مختلف العلامه دارد دو ريشه) 3  .ي منفي دارد دو ريشه) 2  .مثبت داردي  دو ريشه) 1

axي  هاي معادله جواب و  اگر  -70 x a   2 2 2 3 )Mي  قطه، نaباشند، به ازاي چه حدودي از  0 , )  هاي دوم يا چهارم  در ناحيه
 )3و  1ي تمرين  نتيجه -فعاليت -8ي  صفحه(  قرار دارد؟

1( a 
20 3   2 (a  2

aيا  3  0   3 (a
 

2 03   4( a


2
3   

  
  

5هايش  ي دومي كه ريشه ي درجه معادله -71 2 5و  3 2   ) مشابه كار در كلاس -9ي  صفحه(  :است برابر است با 3
1 (x x  2 10 13 0  2 (x x  2 10 13 0  3 (x x  2 10 13 0  4 (x x  2 10 13 0  

2صورت  ي زير به هاي كدام معادله جواب -72 3
2و  2 3

 )91 -سراسري انساني(و    )مشابه كار در كلاس -9ي  صفحه(  است؟ 2

1 (x x  2 2 1 0  2 (x x  2 12 04  3 (x x  22 2 1 0  4 (x x  24 2 1 0  

xي هاي معادله ريشه و اگر  - 73 x  22 3 1 و  0  هايش اي كه ريشه ، آنگاه معادله5 و4 باشد كدام است؟   
 )87 -آزمون كانون رياضي( و   )2ي تمرين  نتيجه -فعاليت -9ي  صفحه(  

1(x x  2 15 9 0  2(x x  2 7 1 0  3(x x  2 7 10 0  4(x x  2 15 9 0  
  

 12و محـيط قـالي    20، محيط اتـاق  24اگر مساحت اتاق . استو يكسان ثابت  ،مستطيل شكل ي هر طرف قالي از كنار ديوار يك اتاق فاصله -74
   )75 -سراسري تجربي (و   ) 8تمرين مشابه  -16ي  صفحه(  باشد، مساحت قالي كدام است؟

1(  8  2 (9  3 (10  4 (12  

AMدر شكل زير،  -75 MB p 
1
    ) مكمل مثال -9ي  صفحه(  اند؟ هاي كدام معادله ريشه TBو  AT، آنگاه 2

1 (x px q  2 2 0  2 (x px q  2 2 0  
3 (x px q  2 22 0  4 (x px q  2 22 0  
  

   )9تمرين  مشابه -16ي  صفحه(  كدام است؟ xمتر مربع است،  سانتي 320ي فلزي به مساحت   شكل زير مقطع عرضي از يك قطعه -76
1( 10          
2( 8  
3( 12    
4( 9  

كشـتي  . كنـد  ها به سمت شرق و ديگري به سمت جنوب حركـت مـي   كنند، يكي از كشتي دو كشتي در يك زمان از يك لنگرگاه حركت مي - 77
كيلومتر اسـت، سـرعت    30ي بين دو كشتي  فاصله ،ساعت 2بعد از . كند عتر از كشتي جنوبي حركت ميكيلومتر در ساعت سري 3مشرقي، 

      ) 9تمرين  مرتبط با -16ي  صفحه(   چند كيلومتر بر ساعت است؟ كشتي جنوبي برابر با
1 (8    
2 (10    
3 (9    
4 (12  

N

S

W E

30

A B
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�

 كتاب درسي 16و  15هاي  و تمرين صفحه  9 ي  صفحه      ه دوم                  ي درج تشكيل معادله
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ــهمي  ــاد آوري از ســ ــابطه   :يــ ــا ضــ ــابع بــ ــر تــ fي  هــ (x) ax bx c  2   
aبا شرط (  نمودار هر سهمي به يكـي از  . ناميم ي دوم يا سهمي مي يك تابع درجهرا ) 0

) نـيمم تـابع   ي مـاكزيمم يـا مـي    نقطـه (را رأس سـهمي   Aي  دو شكل مقابل است، نقطه
  .ناميم مي

گذرد، محور تقارن تابع ناميده  ها كه از رأس سهمي ميxخطي عمود بر محور  :محور تقارن

bxي محور تقارن تابع معادله. شود مي
a

    .است 2

aاگر  :نيمم نقاط ماكزيمم يا مي  bxرو به بالاست و به ازايو دار  نيمم باشد، سهمي مي 0
a

    .پذيرد ترين مقدار خود را مي كم 2

aاگر                         bxرو به پايين است و به ازايدار و  باشد، سهمي ماكزيمم 0
a

    .پذيرد بيشترين مقدار خود را مي 2

  .و محور تقارن تابع نمايش داده شده است) نيمم مي(ي دوم، نقاط ماكزيمم  هي تابع درج كلي ضابطه شكلدر جدول زير، دو   ر  تذك
  ضابطه  محور تقارن  )نيمم مي(ي ماكزيمم  نقطه  مثال

x
f (x) (x )

A( , ) (a )


      
2 13 1 2 1 2 0  A( h , k )  x h  f ( x ) a( x h ) k  2  

f (x) x x  22 4 1  
x

( )


  
4 12   محور تقارن:  2

( a x :نيمم مي 0( y A( , )       1 2 4 1 1 1 1  

bA ,
a a

  
 
 2 4  bx

a


 2  f ( x ) ax bx c  2  

 اگر تابع  :مثالf (x) x bx   2   .را بيابيد bي دوم داشته باشد،  در ناحيه 7ه عرض ماكزيممي ب 3

 ي ماكزيمم، منفي است، يعني  ي دوم است، پس طول نقطه ي ماكزيمم تابع در ناحيه نقطه :حلbx   


b، پس  02  از طرفـي عـرض   . 0

bb                                    :ساست، پ 7ي ماكزيمم  نقطه b b b
a ( )

 
           



2 02 2127 7 12 28 16 44 4 1   

  صفرهاي تابع 
yي در تابع با ضابطه :صفرهاي تابع f ( x ) نقاط برخورد نمودار تابع با محورxاي ه ـ به عبارت ديگر ايـن نقـاط، ريشـه   . ناميم ها را صفرهاي تابع مي

fي معادله ( x ) 0 هستند .  
fي دوم  صفرهاي تابع درجه    ي دوم صفرهاي تابع درجه   (x) ax bx c  2ي دوم  ي درجه هاي معادله ، ريشهax bx c  2 هسـتند،   0

بسته به اينكه   0  ،  يا  0    .كند يا اصلاً قطع نميكند  قطع ميها را به ترتيب در دو نقطه، يك نقطه xي دوم، محور  باشد، تابع درجه 0

 صفرهاي تابع  :مثالf (x) x x  23 5   .را بيابيد 2
 ي  هاي معادله بايد ريشه :حل  x x23 5 2 aاز آنجايي كه . را پيدا كنيم 0 c b ي معادله  ، پس يك ريشهx  1  ي ديگـر   و ريشـه

x  
2
2و  1بنابراين صفرهاي معادله برابر . است 3

  .هستند 3
 شـكل  بـه  ي دوم   ي تـابع درجـه   قطـع كنـد، آنگـاه ضـابطه     x2و  x1هـاي   ها را در دو نقطـه بـه طـول   xي دوم، محور  اگر نمودار تابع درجه  :نكته 

  f ( x ) a( x x )( x x )1 تابع به ازاي) نيمم مي( مقدار ماكزيممالت در اين ح. است 2


x x
x 1 2

   .آيد دست مي به 2

 ي  نمودار تابع با ضابطه :مثالf (x) ax bx c  2 در شكل زير رسم شده است .a ،b  وc ا بيابيدر.  
 هاي تلاقي تابع با محور  محل :حلxتوانيم  ي تابع را مي ضابطه بنابراينهستند،   -1و  2هاي  ها به طول

fبه صـورت   (x) a(x )(x )  2 اسـت، يعنـي    -6از طرفـي عـرض از مبـدأ تـابع     . در نظـر بگيـريم   1
f ( )  0 f                                :تيجهدر ن، 6 ( ) a( )( ) a      0 0 2 0 1 6 3   

f (x) (x )(x )  3 2 fيا  1 (x) x x  23 3 a، پس 6  3 ،b  3  وc  6.     

  دوم  معادلات درجه. 2

محور تقارن: 

در ضابطه

a�0

A

تقاريالن محوريال

م�نه�چممداريال تابع

a�0

A

تقاريالن محوريال

ما�ز�چممداريال تابع

:ماكزيمم

  درسي كتاب 16و  15هاي   و تمرين صفحه  12تا  10هاي  صفحه  صفرهاي تابع 

y

x-1

-6
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ها xبا محور) x2ضريب ( aو  را با توجه به شرايط ي دوم  جدول زير وضعيت نمودار تابع درجه    هاxوربا مح مدو  تعيين وضعيت تابع درجه  
  .دهد نمايش مي

  ( ) 3 0  
  .كند ها را قطع نميxمحور  نمودار

  ( )  2 0  
  .ها مماس استxمحوربر  نمودار

( )  1 0  
  كند ها را در دو نقطه قطع ميxنمودار محور

  

  
  

  

  
  
  

  

  
  
  

  

 به ازاي چه حدودي از  :مثالaي  ، تابع با ضابطه  f (x) ax x a2   هاست؟xهمواره بالاي محور  2
 براي آنكه تابع همواره بالاي محور  :حلx ها باشد، بايدa  و ) x2ضريب ( 0    :باشد، پس 0

x a ( )

a a a a ( )

   

         

2

2 2
0 0 1

4 4 0 1 1 1 2
   

a، )2(و ) 1(از اشتراك     .است aمجموعه مقادير قابل قبول براي  ،1

fي  در تابع درجه دو با ضابطه    Pو   ،Sتابع با استفاده ازتعيين علامت صفرهاي    (x) ax bx c  2  ، با اسـتفاده از ، S وP 
fي هاي معادله توان علامت ريشه مي (x)    :، به الگوريتم زير توجه كنيدرا يافت  0

  
 Sتعيين علامت 

  )ها مجموع ريشه(
  

  
  Pتعيين علامت

  )ها ضرب ريشه(
  

   تعيين علامت
    )بررسي وجود ريشه(

  
 زير توجه كنيد هاي ي يافتن علامت صفرهاي تابع به طريقه :مثال.  

( ) f (x) x x  22 4 3 2  
).ي حقيقي دارد دو ريشه )( )    9 4 4 2 0  

cP.اند العلامت دو ريشه مختلف
a


  

2 04  

bS.ر استي مثبت بزرگت ريشه يمطلقبه لحاظ قدر
a


    

3 04  

( ) f (x) x x  21 6 4  
).ي حقيقي دارد دو ريشه )( )   36 4 4 1 0  

cP.علامتند دو ريشه هم
a

  4 0  

bS.اند هر دو ريشه مثبت
a

   6 0  

     
چنين با تعيين ضرايب  توانيم علامت ضرايب معادله را بيابيم، هم اگر نمودار تابع در اختيار باشد، مي   ي بين نمودار تابع و ضرايب معادله  رابطه  

در اين حالت براي تعيين علامت ضـرايب  . كند ي دوم از كدام نواحي دستگاه مختصات عبور مي توانيم تعيين كنيم كه تابع درجه معادله و علامت آنها، مي
  :كنيم توجه ميمعمولاً به خواص زير 

f)علامت  :عرض از مبدأ تابع )ب            .كند را مشخص مي aعلامت: نيمم و مي  ماكزيمم )الف ( ) )c0 دهد را مي.  

bx: طول رأس )پ
a

    .كند ها مشخص ميxوضعيت تقاطع تابع با محور را : ي معادله)ت         .كند كمك مي bو a، به تعيين علامت 2

 ي  هاي زير، سهمي به معادله در هر يك از شكل :مثالf (x) ax bx c  2 ضـرايب   در مورد علامت. رسم شده استa ،b  وc 
  .نظر دهيد

y

xx2
x1

y

x

x2
x1

y

xx x1 2=

(1) (2) (3)

  

xx

a>0

1 x2
xx1 x2

a<0

xx x=
1      2

x

a<0

a>0

x x=
1      2

a�0

x

a�0

x

ضريب

يا
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 دار است،   نيمم تابع مي) 1( :حلa  fعرض از مبدأ مثبت است، يعني  ؛شكل از طرفي با توجه به. 0 ( ) c 0 cجه ، در نتي 0  چنين  ، هم 0

Sطول رأس منحني مثبت است، بنابراين 
bx
a

  aكه  جايي ، از آن 2  bبايد 0  bيا  0    :، در نتيجه 0
a , b , c   0 0 0  

aس ـدار است، پ ع ماكزيممـبتا) 2(   fابراين ـع مثبت است، بنـدأ تابـرض از مبـي عـاز طرف. 0 ( ) c 0   ، نيز مثبت است ول رأس سهميـط ،0

bپس 
a

  ab                                                                    :در نتيجه 02 b a , b , c
a


       00 0 0 0 02    

aدار است، پس  نيمم تابع مي) 3(  fاز طرفي عرض از مبدأ تابع مثبت است، پس . 0 ( ) c 0 مثبـت اسـت،    ،رأس منحنـي ، همچنين طـول  0

bxبنابراين 
a


                                                 :، در نتيجه02
        ab b b a , b , c

a
00 0 0 0 0 02    

  
  
  

yمنحني طاقي به صورت  ي مطابق شكل، معادله -78 x x   2 6    كدام است؟ (PH)طول ارتفاع طاق. است 5

  )74 –سراسري رياضي(و ) 7تمرين  مشابه -16ي  صفحه(  
1 (3  
2 (5/3  
3 (4  
4 (5/4  

  

f ي ضابطه  با ترين مقدار تابع اگر بيش -79 (x) (K )x x K   23    كدام است؟ Kبرابر صفر باشد، مقدار 4

  )83 –سراسري رياضي (و ) 7مرتبط با تمرين  -16ي  صفحه(  
1 (4 -  2 (1 -  3 (1  4 (4    

y ي ضابطه  با نيمم نمودار تابع مي ي نقطه aبه ازاي كدام مقدار  -80 ax x a  2 2 yبر روي خط  2     واقع است؟ 1

  )77 –سراسري رياضي (و ) 7مرتبط با تمرين  -16ي  صفحه(  

1 (1 -  2 (1
2  3 (1  4 (2  

y ي خط به معادله - 81  
5
yي محور تقارن منحني تابع با ضابطه 2 x x a  21    كدام است؟ a .كند را بر روي خود منحني قطع مي 32

  )74 –سراسري تجربي(و ) 7مرتبط با تمرين  -16ي  صفحه(  
1 (2 -  2 (1 -  3 (1  4 (2  

P(x)در تابع درجه دوم  - 82 x bx c  25
cكه مربوط به شكل زير است مقدار 4

b
    )2مشابه تمرين -15ي  صفحه(  ؟كدام است 

1( /0 8    
2 (/0 8  
3( /0 6  
4 (/0 6  
  

fي  نمودار تابع با ضابطه -83 (x) ax bx c  2 با شرط ،| a |  كند؟ ها را با چه عرضي قطع ميyاين نمودار محور . شكل زير است به 1
  )7تمرين مشابه  -16ي  صفحه(  

1 (5 -   
2 (4 -  
3 (3 -  
4( 6 -   
  
  

y

x

-2

3

y

xO H

P

y

x( , )-2 -1
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 )91 -آزمون كانون رياضي(و    ) مشابه مثال -11ي  صفحه(  جموع ضرايب اين تابع كدام است؟صورت مقابل باشد، م ي دومي به اگر نمودار تابع درجه - 84
1( 19  
2( 20  
3( 21  
4 (22  
  

yاگر سهمي  - 85 ax bx c  2و محـور    -1اي به طـول   ي دوم و چهارم را در نقطه ساز ناحيه و نيم  -1عرض  اي به  ها را در نقطه ، محور عرض
xقطع كند،  2اي به طول  ها را در نقطهb مشابه مثال -11ي  صفحه(  كدام است؟ (  

1( 7
2   2 (7

3   3 (7
6   4( 7

2   

yي با ضابطه نمودار تابع - 86 x x  2 3 حاصل با محـور  نمودار تا طول نقاط تلاقي  انتقال دهيم ثبتهاي مxحداقل چند واحد به طرفرا  10
x93 -سراسري تجربي خارج از كشور(و ) فعاليتمشابه  -10ي  صفحه(  ها غيرمنفي باشد؟( 

1( 1  2( 5/1  3( 2  4 (3  

yي نمودار تابع با ضابطه -87 x  23 )ي نقطه ردهيم كه رأس آن ب را طوري انتقال مي 1 , )1   جديـد ي منفـي تـابع    ريشـه منطبق شود،  6
  )2مكمل تمرين  -فعاليت -10ي  صفحه(  كدام است؟

1 ( 1 2  2(  1 3  3(  2 3  4(  2 3  

yي رأس سهمي به معادله -88 x x  2  ؟اند، مساحت اين مثلث كدام است ها، سه رأس يك مثلثxو نقاط تلاقي اين سهمي با محور 6
    )2مرتبط با تمرين  -15ي  صفحه(  

1( 30  2( 28  3( 27  4( 26  

yسهمي  - 89 x x  2 6 x. كند قطع مي x2و  x1 هاي طول  به  ي اول و سوم را در دو نقطه ، نيمساز ناحيه10 x2 2
1    است؟ كدام 2
  ) مكمل كار دركلاس -10ي  صفحه(  

1( 23  2 (29  3 (32  4( 34  

fاگر سهمي  - 90 (x) x bx c  2باشد،  2هاي قرينه قطع كند و عرض از مبدأ آن  ها را در دو نقطه با طول ، محور طولf (    كدام است؟ 1(
 )2تمرين مشابه  -15ي  صفحه(  

1( 2  2 (1  3 (3  4( 4  

fي  نمودار تابع با ضابطه -91 (x) ax bx c  2 با شرط ،| a | x. شكل زير است به 1 x1   )7تمرين مشابه  -16ي  صفحه(  كدام است؟ 22
1 (3 3   
2 (9 3   
3 (3 3   
4( 9 3   

yي به معادله رأس سهمي -92 x mx  2 1
xاگر اين سهمي محور. مختصات واقع استو سوم  ي اول ناحيه، روي نيمساز 4  Aها را در نقاط  

 )94آذر  20 -آزمون كانون(و   ) فعاليتمكمل  -10ي  هصفح(  ؟كدام است ABقطع كند، طول پاره خط  Bو 

1(2  2(2
2   3 (1 4(1

2   

)ي دوم رأس سهمي به مختصات  در يك تابع درجه - 93 , )3 ها را در دو نقطه يكي به طول مثبت و ديگري به طـول  xاست و سهمي محور  7
yصورت  ي سهمي به كند، اگر معادله منفي قطع مي ax bx c  2  باشد، آنگاه از ميانa ،b  وcيك بايد مثبت باشند؟ ، كدام 

   ) 2كمل تمرين م -كار در كلاس -12ي  صفحه(  
  bو  c  4 (aفقط ) b  3فقط ) a  2فقط ) 1

y

x-2 8

16

 كتاب درسي 16و  15هاي  و  تمرين صفحه  12تا  10هاي  صفحه صفرهاي تابع درجه دوم                       

y

xx2x1

3

-3
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yي  نحني به معادله، مaبه ازاي كدام مقادير -94 (a )x x a    24 3  گذرد؟ ي مختصات مي از هر چهار ناحيه 3

    ) 2مكمل تمرين  -كار دركلاس -12ي  صفحه(  

1 (a  3  2 (a  4  3 (a 3 4  4 (a  0  

fي دوم  ر، نمودار تابع درجههاي زي شكل -95 (x) ax bx c  2 يك از آنها  در كدام. هستندa  bو  0     است؟ 0
   ) 2مشابه تمرين  -كار دركلاس -12ي  صفحه(  

  
  

1 (   2 (  3 (  4(    

  

fي دوم  زير، نمودار تابع درجه  شكل -96 (x) ax bx  2 a)كدام دوتايي براي . است 1 , b) قابل قبول است؟   
   ) 2مشابه تمرين  -كار دركلاس -12ي  صفحه(  

1( ( , )1 2   
2 (( , ) 2 1  
3 (( , )1 4   
4( ( , )1 2    

fي دوم  ر، نمودار تابع درجهشكل زي -97 (x) ax bx c  2 2مشابه تمرين  -كار دركلاس -12ي  صفحه(  ي زير همواره درست است؟ كدام گزينه. است (  
1 (a b  0  
2 (a b  0  
3 (b c  0   
4( b c  0    
  

yي  منحني به معادله ، aبه ازاي كدام مقادير - 98 ax (a )x  2    ؟گذرد نميي دوم محورهاي مختصات  از ناحيه 2
 )89 -سراسري رياضي (و  ) 2مكمل تمرين  -كار دركلاس -12ي  صفحه(  

1 (a  2  2 (a  2  3 (a  0  4 (a  2 0  
از مبدأ مختصات عبور كند، آنگاه اين تابع از كدام ناحيه يـا نـواحي عبـور     آن ي چهارم باشد و نمودار ي دومي در ناحيه اگر رأس تابع درجه -99

   ) 2مشابه تمرين  -كار دركلاس -12ي  صفحه(  ؟كند نمي
  اول و دوم) 4  سوم) 3  دوم) 2  و سوم دوم) 1

yتابع - 100 (m )x x m    21 كـدام   mحـدود . كنـد  ها قطع مي ها را در پايين محور طول نيمم بوده و نمودار آن محور عرض داراي مي 2
 )88 -آزمون كانون رياضي(و   ) 2مشابه تمرين  -كار دركلاس -12ي  صفحه(  است؟

1(m  1  2(m 0 1  3(m 1 2  4(m  2  

f، نمودار تابعaبه ازاي كدام مجموعه مقادير -101 (x) (a )x ax   23    ؟گذرد نميي اول محورهاي مختصات  ، از ناحيه1
  )92 -سراسري رياضي (و   ) 2مشابه تمرين  -كار دركلاس -12ي  صفحه(  

1( a  2  2 (a 0 2  3 (a 2 3  4 (a 0 3  

yي ضابطه  با ، نمودار تابعmبه ازاي كدام مقادير - 102 (m )x x m   21    هاست؟xهمواره در زير محور  3

  )85 -سراسري رياضي(و   ) 2مكمل تمرين  - كار دركلاس -12ي  صفحه(

1 (m  
1
2  2(m  

1 12  3(m 
31 2  4(m 

3
2  

f، هر نقطه از نمودار تابعaبه ازاي كدام مجموعه مقادير - 103 (x) (a )x x a   21 2    هاست؟xبالاي محور 2
 )89 -سراسري رياضي خارج از كشور (و   ) 2مكمل تمرين  -كار دركلاس -12ي  صفحه(  

1( a  1  2 (a  1  3 (a  2  4 (a 1 2  
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